impulsa poderosamente la produecién y henefieia
tanto & los trabajadores como 4 los capitalistas, per-

mitiéndoles se consagren 4 ciertas producciones que
no podrfan emprender si obrasen aisladamente,

Hemos aprendido, asf, cémo se producen las ri-
quezas.

DISTRIBUCION DE LAS RIQUEZAS.

INTRODUCCION,

1. Hemos visto hasta aqui que en la producecion de
las riquezas concurren tres factores: la naturaleza, el
trabajo y el capital, y que los tres son igualmente ne-
cesarios para la producci6n: justo es, pues, que
cada uno de estos factores tenga su parte en las
riguezas producidas, mejor dicho, es necesario;
por ejemplo, i el duefio de un terreno, de una corrien-
te de agua, 6 de cualquier otro elemento de la natu-
raleza, permite que una tercera persona lo explote por
su propia cuenta, es i condicién de alcanzar una ven-
taja: de otro modo no darfa su consentimiento; si el
trabajador supiese & su vez que sus afanes y fatigas no
le habrian de proporcionar provecho alguno, que con-
cluida la obra emprendida quedaria tan pobre como
antes, seguramente que no volveria i trabajar en su
vida, y que preferiria habitar en un lugar desierto y
alimentarse alli de los frutos espontaneos de la tierra;
por filtimo, el capitalista no entregaria su capital pa-
ra que se emplease en la produceidn, privindose de
consumirlo en beneficio propio, 8 tuviese la segari-
dad de que no habria de alcanzar ningln provecho
de semejante produccién. En estos ejemplos podemos
ver claramente, que tanto el poseedor de los elemen-
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tos naturales, como el trabajador y el capitalista, per-
siguen un fin cuando concurren en la produccibn, &
gaber: el de obtener una utilidad més 6 menos gran-
de. Por lo mismo, para no defrandar este fin y pa-
ra que dichos factores continien cooperando en la
produccion cada vez con mayor eficacia, es abso-
lutamente preciso que las riquezas producidas se
distribuyan entre ellos.

92, Suele suceder que el trabajador sea propietario
4 1a vez de todos los elementos necesarios para la pro-
duccién; muchos de nuestros indigenas, por ejemplo,
son duefios de un pequefio terreno y de varios instru-
mentos de labranza; en este caso, las riquezas produ-
cidas, como las legumbres, la fruta, el maiz, ete., nO
ge distribuyen, porque han sido formadas por unaso-
la persona: pertenecen i éstaexclusivamente, la cual
reviste el doble carficter de trabajador y de capitalista.
Pero tal cosa no es comfin; al contrario, las més de
las veces intervienen en la produccion el capital y el
trabajo, representados por personas distintas, ya por-
que desgraciadamente son muy pocas las que legan &
formarse un fondo, ya porque el mayor nmero de
producciones, excepto alguna que otra que se empren-
de muy en pequefio, requieren varios trabajadores, 6
un capital bastante grande, que no es facil posea una
gola persona, ya porque, aunque no sea considerable
el capital, haya sido proporcionado por dos 6 mésin-
dividuos, como acontece en cualquiera sociedad anb-
nima. Ahora bien, siendo excepcional que en la pro-
duccion el capital y el trabajo se reunan y confundan
en una sola pereona, y sucediendo, por lo contrario,
que en cagi todas ]as indugtriag concurren varios tra-
bajadores por una parte, y uno 0 mas capitalistas

por la otra, ‘cosa que-todos vemos, habra necesidad
]
por tanto, que en la mayoria de los casos se dis-

tribuyan las riguezas entre 1 '
o8 diversos factor
que las producen. -

CUESTIONARIO.

‘Oué ray ) i

L. 1Qué razones hay para distribuir las riguezas entre
poseedor de los elementos naturales, 8] trabajac
talista? ' ¥

al
lor y el capi-

o9 >E‘
2 1B oand: cas y
40 fue caso no es necesaria la distribucion de las ri

auezas? i Este caso o 9N

fuezas? ; Este caso es frecuente? No siéndolo. :aud i
e siendolo, jqué serd pre-
150 hacer en la mayoria de los casos?




CAPITUTLO I.

LOB BALARIOR,

{. Bien sabido es que todo individuo que trabaja,

¢ peribdicos, una criada,

ya gea Un pequeno voceador d
dependiente, un profe-

un cargador, un albafil, un
gor, un director de tal 6 cual industria, ete.; elc.,
percibe una cantidad de dinero en compensacion
de su trabajo. Esta cantidad se llama salario.

9. Es igualmente sabido que 0o todos los salarios
gon iguales, y que varian, por lo contrario, extra-
ordinariamente; dia 4 dia vemos, por ejemplo, que
aquf, eh la Capital, un pequefiuelo que vende perio-
dicos & que trabaja en algin taller, gana & lo sumo
de B0 6 75 centavos & la semana; que el simple ope-
rario, ocupado en una fibrica de hilados, puede ga-
nar esta misma cantidad en un eolo dia; que un car-
pintero hébil, dotado de algunos conocimientos, gana
ol doble 6 més; que un dependiente instruido, ihte-
ligente y honrado, ademés de percibir un sueldo muy
superior al de cualquier carpintero, llega & ser casi

siempre, después de més 6 menos tiempo, ano de los
socios de la casa comercial donde girve; que no e ra-
10, por Gltimo, que un ihgeniero director de minas
gane mis de 1,000 pesos mensuales. Seniado esto,
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OI"F.E'I\'HH'[I?OF que €l pequedivelo produce menog que
el simple pebn; éste menos que el carpintero hibil;
el carpintero menos que el depindiente, y éete menc;
que el ingeniero; per otia parte, un abrero robugto y
diestro produciri en un golo dia igual cantidad « ue
fﬂ‘ro débil y torpe en dos 6 tres dias, estando los (])h

jetos producidos por el primero mucho més himﬁ he-
chosque los producidos por el segundo. Se compren-
de, a#f, que cualquier fabricante préfiera pagar 4 aquél
wm salario dos 0 tres veces mayor, supuesto que no
N.)ln economizari tiempo, gino que podri tambiép

giendo los objetos de mejor calidad, venderlos -mﬂ;
a.l.tn precio; si una empresa minera conviene eﬁ ;'oag;\;‘
mlll“peaun 6 mfs & un ingeniero acreditado para que
dirija sus trabajos, es porque estd segura de que un di-
re;::tor tal, merced 4 su experiencia, talento y dedica-
cion, eabri explotar convenientemente las rminaf«' y
(I-E:chbrir nuevas vetas, si las hay, dando cuantiosas
riquezas 4 la empresa; pero sin necesidad de mu]li;
p.hcar los ejemplos, podemos concluir ya que el sala-
rio varia con la productividad del trabajador, 6

en otros términos, que mientras mas produzca‘éa:
te, mas debe ganar,

3. Serfa una locura pretender, contrariamente 4 lo
que f).culmmoﬂ de indicar, que todos los salarios fae-
sen iguales; no habria entonces quien se esmeraseen
la.pmduccién, sabiendo que lo mismo gat':ur{a 8i f.l
bricaba, por ejemplo, un precioso carruaje de ew;lﬁn-
te mul‘eria] y perfectamente pintado, que si hs-u-i'a 1n
carreton tosco, de péeimo material v gru-tt'f-i{‘étmft‘lllt'*
dado de color; tampoco se mntﬁagrﬁri.u ;”ll“" f t?(-‘gllil:
lurm (‘nrrm‘nl durante largos afios, como lo hacen hoy
08 que agpiran & ser médico i ieros

q piran & ser médicos, abogados, ingenieros,
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& fin de obtener vastos conocimientos y alcahzar gran-
des utilidades con su trabajo, puesto que al fin y al
cabo esto serfa imposible, y lo misemo habria de ganar
un profegor eminenterque un campesino rudo que ja-
més hubiese asistido & una escuela ni supiese deletrear
una sflaba eola. Estas consideraciones nos demues.
tran cuén necesario es que los salarios varien.

4. Por los propios ejemplos puestos en este capf
talo, nos seré fécil ver que las cansas principales
que hacen que una persona pueda producir mas
que otra, son la edad, la fuerza corporal, los co-
nocimientos, lainteligencia: debemos procurarpor
lo mismo, ser vigorosos, adquirir conocimientos y
desarrollar nuestra inteligencia, para que nuestro
trabajo sea lo més productivo pogible; de otro modo,
nuestras ganancias serin mezquinas y viviremos siem-
pre siendo presas de lag privaciones, Sin embargo, no
basta que seamos vigorosos, instrufdos & inteligentes:
&8 necesario, ademfs, que nuestra conducta sea irm -
prochable, esto es, perfectamente honrada, sin lo
cual todas las otras cualidades de nada pueden ger-
virnos: nadie ocupa 4 un trabajador que abandona au
trabajo por concurrir 4 holgorios y francachelas, que
bebe hasta embriagarse, 6 que gasta en garitos el di-
nero que se le entrega para la compra de materiales;
por esto llegan 4 caer los viciosos en la mis espantosa
miseria: no existiendo quien se atreva 4 oen parlos, va-
da pueden ganar ni para sf ni para su desgraciada fa-
milia. La primera cualidad, pues, que debe poseer
eltrabajador, es una perfecta honradez.

5. El salario se fija generalmente estipulando con
el operario una cantidad determinada por ecada dia
de trabajo; verbigracia, si se quiere ocupar & un pebn

en la siembra de trigo, se le llama y se le ofrecen 37
0 50 centavos por cada dfa que trabaje en dicha siem-
bra: ya se entiende que el dia que falts al trabajo no
percibird salario. Bajo este sistema, el operario, # es
perezogo, no tendri aliciente alguno para esforzarge
fn su tarea con el objeto de producir los mMAyorea ren-
dimientos posibles, precisamente porque ge le paga
por dia y no en atencién 4 la mayor 6 menor canti-
dad de objetos que produzca. De aquf que se hayan
ideado otros sistemas de salario mas equitativos, tan-
to para el capitalista como para el trabajador, De ellos
indicaremos los signientes:

L. Elsalario 4 la tarea, el cual se fija en propor
cion & la cantidad de productos que rinde el tra-
bajador; asi, cuando se trata de abrir en n uestras mi-
nas un socavon, generalmente el administrador de

ellas trata con cuatro 6 seis barreteros el precio de ca-

da metro de avance, independientemente del nGmero
de dfas que dilaten en la obra; una vez conyenido el
precio, si los barreteros adelantan en el socavon 2 me-
tros 4 la semana y el precio fué de 20 P€S0S por me-
tro, ganaran 40 pesos, pero si adelantan 4 metros, ga-
narén el doble, esto es, 80 pe=os; si adelantan 8 me-
tros ganarin el cuédruplo, ete. Tal sistema de remune.
racibn del trabajo ofrece grandes ventajas y es suma-
mente justo; merced 4 é1, ganara el operario tanto
mas cuantomayores sean su actividad & inteligen
cia, y el empresario vera4 anmentar rapidamente
la producceion y no tendrs necesidad de vigilar
de una manera continua al trabajador, en cuyo
propio interés esté prodmeir lo mas posible.

IL. El salario progresivo, que es un perfeccio-
namiento del anterior, y que consiste no sélo en




fijar una remuneracion proporcional 4 la cantidad
producida, sinoen ofrecer, ademéas, un premio al
operario, siempre que esta cantidad sea mayor
que determinada cifra; por ejemplo, el duefio de
una mina conviene con sus barreteros en 20 pesos por
cada metro de avance en un socavén, y en darles, ade-
mas, 10 pesos de premio si adelantan 4 metros 4 la se-
mansa, 20 si adelantan 5 metros, y as{ sucesivamente,
6, lo que es lo mismo, 20 pesos por cada uno de los 3
primeros metros que adelanten en la semana, 30 pe-
808, en lugar de 20, por el 4% metro, 40 por el 59 y asf
sucesivamente. Este sistema de remuneracion ofre-
ce al operario un incentivo més poderoso que e}
que encuentra en el salario 4 la tarea, y por lo
mismo es causa de que despliegue uns actividad
todavia méas grande 4 fin de aumentar considera-
blemente su salario: con esto, la produceion pro-
gresa también considerablemente y las ganancias
del capitalista se multiplican & la vez,

CUESTIONARIO.

1. ;Qué se entiende por salario?

2. {Todos los salarios son iguales? ;Cudl es la razén de que
los salarios varien?

3. iBeria conveniente establecer la igualdad en los sala-
rios?

L. ;Cudles son las causas principales que hacen que gna
persona pueda producir mds que otra? jCudl esla primera
cualidad ue debe poseer un Lru];aj;u[ny'f

& ;Cudl es el sistema mds comtn de salario? :Qué incon-
venientes presenta? JQué otros sistemas pueden remediar es-
tos inconvenientes? ;Kn qué consiste cada uno de esto
temas y cudles son las ventajas que ofrecen?

CAPITULO 1I.
LO8 REDITOS,

1. Siendono sélo justo, sino necesario, que lasri-
(quezas ge distribuyan entre los tres factores que las pro-
ducen, resulta que el capital, que es unode éstos, de-
be tener también su parte en las riquezas en cuya
produccion haya concurrido. Esta parte, que consis-
te en cierta cantidad previamente estipulada y
que se paga al capitalista de un modo periodico,
como cada mes, cada seis meses, 6 cada afio, se
llama rédito 6 interés del capital, y al hecho en
virtud del cual un capitalista, 4 condicion de que
se le paguetal interés, entrega total ¢ parcial-
mente su capital & otra persona & fin de que lo
utilice en la produccion, es 4 lo que se da el nom-
bre de préstamo.

2. Aunque un gran ntimero de préstamos se hace
por lo comin en moneda, es preciso no confundir és-
ta con el capital, que, ya se presente bajo Ia forma de
provisiones, de instrumentos, de miquinas 6 de ins-
talaciones, es siempre (til por si mismo 4 la produc-
cibn, en tanto que la moneda no lo ef, 8i no se trans-
forma en algunos de aquellos objetos; nadie seria tan
necio, por ejemplo, que, estando aisladoen una isla




desierta, quisiese fabricar pan, teniendo ﬁlllc?lmunt:,:
tales 6 cuales monedas y B{i}:llf}n!i\.) que con e‘ 88 n]i
le gerfa posible obtener harina ni mstrumum-(m, 11-
hornogs, Debe considerarse, pues, la monac.la simp ag

mente como un medio pronto y expedito de : u;
quirir el capital. En lugar de que el prnfl.nmn;l‘
tenga necesidad desuministrar, por e]euq’}lo, i unﬂ : :
bricante de velag que le haya pedld(’\ d prustnm:’), tan

{os kilogramos de sebo, tantos d(.'- p;‘sinlo_‘. estos O zfque-
llos iristrumentos, ete., ete,, objetos todos que 'negfz-
ramente no tendrd en su poder, le bastaré .91'1F1‘6-3gd‘1‘
cierta cantidad de dinero con la cual pueda obtener
esos mismos objstos en el momento que desee.

8. El rédito del capital ha -ﬂidln objeto .frecuenttl*.i
mente de ciegas preocupaciones. Se ha c;rmc.iu q.mi:l
individuo que presta 4 interés, explota la miseria c.‘
pobra y lo extorsiona despiadadamente. Mas hay q:IZ
fijarse en que casi nunca se p}'@ﬁt& al lmbrﬂ, portq ;
éate, una vez que consuma el dinero prestado, m;)“ .eul
drii con qué reembolsarlo, sino que se _;)rest.a al- fln.t.a,l @
cual, aunque gaste lo prestado, pod h rvlsurf_?n 0 g‘:;
sus propies bienes. Se ha pensado arimismo ]quu ;
rédito del capital no tiene razém de ger, porque a AmO
neda no ez propiamente un agente de prcnh.u:('hlm, Vy
queda, después de cinco 6 més afios, en l.?l ])l‘[??)](f)(ﬁﬂ-
tade en que se encontraba en un principio. Confin-
dess de esta suerte el capital con la nl"}l‘.ed.'l,(f.ﬂ..‘-:ma. que,
como acabamos de ver, son completamente dmﬁnm%.
8i pagamos un rédito al que nos presta determi
nada suma de dinero, no es en verdad pm.‘que. con
g¢ste podamos produeir materlalmente los obJe;os’i
que gueramos, sing porque con ¢l estamos en tp
titud de procurarnoslos, en tanto que el presta-
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mista se priva de obtener, con la misma suma, lag
Co8as que quiera 4 su vez,

4. Frecuentemente sucede que una persona despro-
vista de capital, descubre un medio extremadamente
sencillo y econémico para I

roducir tales 6 cuales ar-
ticulos; sin embargo, e

Fa persons, si no pudiese reoy-
rrir 4 los capitalistas y obtener de ellos el dinerg que
necesita, nunca llegaria 4 implantar su método de
produccién, Acontece igualmente que una
establecida no produce todos 1
vender, & pesar de que ha iny
que disponia, Ahora bien, sin el préstamo § interés, le
seria imposible aumentar su produccién, ampliando
sa local, empleando nuevas méquinas, comprando
mayor cantidad de Gtiles y de materias primas y ocu-
pando & doble 6 tripl

ficilmente todo est
de tantos capitalist

empresa
08 objetos que puede
ertido ya el capital de

e ntimero de obreros: pero hari
0 8i obtiene un préstamo de uno
48 que estin dispuestos slempre §
prestar en dinero 4 quien les ofrezca las debidas
garantias. Bl préstamo & interés no sélo impulsa,
por tanto, las empresas establecidas, desarrollan-
dolas de una manera ilimitada, sino que da origen,
ademas, 4 otras nuevas eémpresas que no podrian
jamas establecerse sin sy ayuda.

5. Si una persona desea conseguir cierta cantidad
de dinero en calidad de prést

amo, no la obtendri en
todo tiempo ni en todo lugar al mismo rédito; ha-
brd ocasiones en que, si hay muchos prestamistas, le
serd fiicil conseguirla

& un rédito mmlfrradﬂ! como
el 6 por ciento annal,

e8to es, pagando anualmente @
Pesos por cada cien pesos, Yy oiras en que, por falta de
eapitalistas 6 porque no ofrezca m uy buenas garant{ag,
RO encueptre dicha cantidad sing 4 un rédito alto, co-
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CAPITULO III.
LO8 BENEFICIOB,

1. Las mismas razones que hacen gue se conceda
nna remuneracion tanto al trabajador como al ca
pitalista, hacen que e otorgue otra al empresario.
Este no procuraria mejorar una antigua industria ni
establecer una nueva de brillante espectativa, si su-
piese que todos sus estudios, todos sus afanes y todos
gng enidados no habrian de producirle nada. De aqui
gue sea preciso remunerar el trabajo del empresario
4 fin de no privar 4 la produceién de los valiosos ser-
vicios que le presta. Sin embargo, ¢ el empresario
establece cierta produceibn y no logra que dé utilida-
des, no tiene derecho 4 remuneracion alguna; ha-
brf trabajado infructuosamente, v si pierde el capital
empleado, guedari obligado moralmente hacia los
duefios de éste, i quienes, con el objeto de que le hi-
viesen el préstamo para implantar dicha produceién,
asegurd que obtendria grandes ganancias. Por ejem-
lo, un empresario, después de largos estudios, se con-
vence de que la fabrieacion de la dinamita, gi se esta-
blece en México, costari sumamente poeco y se podré
vender 4 muy buen precio 4 todor log mineros gue
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hacen uso de ella, realizando, asi, pingiies utilidades;

habla en seguida con varios capitslistas, les manifies-

ta sus ideas y logra demostrarles que tiene razdn, por

lo que no vacilan en suministrarle el dinero suficien-

te para la empresa; instalada éstay puesta yaen movi-

miento, la dinamita no sblo cuesta mucho, gino que
gale de muy mala calidad, por lo que hay que vender-
la & bajo precio; no se obtienen ningunas gahancias,

por lo mismo, 6 se obtienen tan mezquinas que Do
bastan ni para cubrir los réditos del capital empleado;
los capitalistas pierden, pues, su dinero, y el empre-
gario, que fué quien los comprometi6 4 tomar parte
en 1a empresa, pierde & su vez, y con mayor razon, to-
do su trabajo: no habiendo prestado ningln gervicio,
no tiene derecho tampoco & ninguna remuneracion.
A la inversa, si la fabricacibn emprendida da resulta:
dos satisfactorios, siendo las ganancias tales coro e
esperaban, entonces of tendré derecho el empresario
& que se le remunere, puesto que dichas ganancias ge
deben 4 ¢l (inicamente; y 8u remuneracién tiene que
ser tanto més grande, cuanto méis considerables sean
esas repetidas ganancias. Ahora bien, esta remune-
racion que percibe el empresario cuando hay uti-
lidades, constituye lo que s llgma beneficios.

9. Bstos se distinguen esencialmente de los sa-
larios y de los réditos, Los salarios, segin hemog
indicado, se fijan, antes de emprender la obra, en una
cantidad perfectamente determinada, y se adquieren
de un modo irrevocable una vez que 5 ha concluido
el trabajo. Los beneficios no pueden fijarse de igual
modo, porque dependen de lag utilidades de la em-
presa, las que pueden variar infinitamente y aun ser
nulas, ni se adquieren sino en el caso de gque exigtan

(i3

efectivamente dichas utilidades, Por ejemplo, un
trabajador cualquiera, al ingresar en una fabrica ,con-
vendri con el patrén en la cantidad que debe ,p,unar
como salario diariamente por desempefar tal 6 cual
tarea, fijindola de un modo preciso, la cual cantidad
gerd snya desde el momento en que termine su t:urmlr'
el empresario no puede proceder asi: estipulara su n:1
muneracidn de una manera vaga; verhigracia: con-
vendrf en ganar una quinta parte de las utilidades
que se obtengan, después de cubiertas todas las can-
tldlatlrs que importen los salarios, la compra d;ﬂ nma
teriales, etc., quinta parte que no hard Suya- gino
cuando las cuentas de la negociacién hagan ver ela-
;ame-nite que (i] valor de lss ventas de los productos
a sobrepasado al de todos los ga esto e 3
ha habido utilidades. Por lo qu!-gh:ii?i’ ltz:tt(lllf:i:iul?(‘l::L
que (_J.xiste entre los beneficios y los réditos, lw:’lﬁt;é‘llaﬁ
manifestar, que estos Gltimos varian todavia memnos
que los salarios; por ejemplo, la tasa de aquéllos, en
1(?8 bancos de México, desde hace afios ha ptf.r:us:ne-
cido casi estacionaria; sus fluctuaciones han sido \’Bl’:-
daderamente insignificantes, gquedando comprendidas
entre un 6 y un 9 por ciento; asi, pues, los behefi-
cio, cuya gran variabilidad acabamos de indicar, ge
diferencian de los réditos tanto 6 més que de li"rs1ﬂa-
larios, ik
3. Losbeneficios deben considerarse no sélo co-
mo una remuneracion del trabajo del empresario
sino también como un premio de las economiaa;
que procura éste 4 la sociedad. Por ejemplo, pue-

de 3 PR . ! et =
Il;‘ decirse que debido ;srmL‘l]':l!un‘hi!' al !.HHlll'FF\'.\rif)
esgemer, que logrd fabricar el acero & muy bajo eos-

to, dindole, ademés, una gran resistencia, dicho metal
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vale hoy menos de una tercera parte de lo que va-
lin anteriormente; ahora bien, puede caloularse que
en la actualidad se producen al afio mas de 10 millo-
nes de toneladas de acero en el mundo, cantidad que,
antes de la fabricacién de Bessemer, se habria vendi-

do aproximadamente, aun sin exceder de 10 millo-

nes de toneladas, en 2,565 millones de pesos: hoy
valdri menos de una tercera parte, ecto es, 769 mi-
llones de pesos & lo sumo; merced, pues, casi exclu-
sivamente & un empresario, 4 Bessemer, e] mundo
economiza hoy en la compra del acero mis de 1.796
millones de pesos.

4. Ya se comprende que para que un empresario
logre obtener beneficios, es precico que sea inteligen-
te, estudioso, trabajador y honrado. Solamente
asf sabra descubrir qué artfculos pueden venderse en
gran cantidad, y fabricarlos & un costo relativamente
bajo, esto es, inferior al precio & que se vendan, ¥ 80-
lo asf, igualmente, le entregarfin el dinero necesario
los capitalistas. De este modo adquiriri pronto uns
fortuna colosal, como Bessemer, & quien acabamos de
referirnos, que logré ganar de 10 & 12 millones de pe-
808, 6 como Nobel, el inventor de la dinamita, que
debe haber realizado otro tanto por lo menvs., Esa
fortuna, cualquiera que ses, debe mirarse como per-
fectamente merecida, puesto que, segtin ya indica-
moe, la pociedad, merced al empresario, realiza eco-
nomfas que van més alli de todo céleulo. Pero &i el
empresario es falto de inteligencia 6 indolente, trata-
ri de fabricar, sin duda alguna, articulos que nadie
compre; adoplard costosos sisternas de fabricacién que
bagan que la empresa e arruine, 6 no enidaré de 4i-
rigir y vigilar constantemente 4 los trabajadores, con
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lo cual éstos producirin pocos efectos y de pésima
calidad; por todo esto e] empresario no llegarh 4 per-
cibir ningunos beneficios, caeré en un completo des-
erédito y no encontraré después & un solo capitalista
que se atreva 4 suministrarle fondos para una hueva
empresa. En consecuencia, mientras mas inteli-
gente, estudioso y trabajador sea el empresario,
mayores seran los beneficios que obtenga.

CUESTIONARIO.

1. $Qué razones hay para que se conceda una remunera-
cién al empresario? ;En qué caso no tiene derecho 4 ella?
dQué es lo (ue constituye los beneficios?

2. 1En qué se distinguen éstos de los salarios v los rédi-
tos?

. §Qué otro cardcter tienen los beneficios, ademés del de
remuneracion del trabajo del empresario?

k. ;Qué condiciones debe llenar un empresario para lograr
obtener beneficips?




